

思想能力作风建设在行动

聚力打造五大产业 加快镇域经济社会发展

——访峰城区古邵镇党委书记孙晋柱

本报记者 梁鸿雁

“2023年以来，古邵镇按照市委常委会推进干部思想能力作风建设部署要求，锚定‘强工兴产、转型突围’目标，切实推动干部思想破冰、能力提升、作风转变、镇域经济社会发展呈现良好态势。”3月26日，在接受本报记者采访时，峰城区古邵镇党委书记孙晋柱说。

一是以思想淬炼引领发展突围。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，召开理论学习中心组集体学习13次，举办专题培训5场。开展“赢在中层”晾晒评比述职评议活动3次，高标准完成村党组织书记“3+X”年度目标承诺689项。坚持从小切口入手，以精准改革实现创新突破，承包地碎片化治理纳入省级改革试点，土地规

模化生产经营面积达到3万余亩，发展“乡村绿色银行”900余亩，建成未来乡村指挥中心，打造了省级基层党建示范点。共获得省市级以上荣誉20项，两次登上全市高质量发展激励榜，成功创建山东省农业产业强镇。

二是以能力提升助推项目建设。实施“淬火历练”行动，把双招双引、乡村振兴、项目建设作为主赛道，选派87名干部充实工业、农业、社会事业三个项目专班，落实科级干部分线作战、中层干部擂台比武、第一书记现场观摩等举措，全员投身经济发展和项目建设主战场；聚力打造内河航运、新一代信息技术、现代农业、大运河文化、新型建材五大产业，着力加快招商引资、加速

项目建设、加强企业培育，2023年招引绿能电化学储能电站、锦鸿智慧渔业等8个过亿元项目，完成9个市区重点项目及6个工业技改项目建设，新增“四上”企业17家，完成“个转企”102家，4家企业被评为省级“专精特新”中小企业。

三是以作风转变促进工作落实。聚焦营商环境优化，落实科级干部帮包联系企业制度，建立“接诉即办、分级处理、集中督办、问题销号”的市场主体诉求解决机制，召开企业家座谈会2次，解决土地、环保等要素保障难题13个。用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题，新修村内道路10万平方米、新建文体广场5处、建设体育公园1处、安装路灯1000余盏、建设助老食堂3

家、信用积分超市5家，提升“枣解决·枣满意”平台、12345政务热线群众诉求件办理质效。落实“三个不一样”考核机制，实施“定性定量”“考人与考事”“评分与排名”相结合，对重点工作落实单项奖，通过差异化考核激励干部担当作为，切实营造“事争一流、唯旗是夺”的干事创业氛围。

孙晋柱表示，2024年，古邵镇按照市委“重点项目落地见效年”、区委“五抓五突破”部署要求，秉持“工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化”思维，全面打响第三批“百个项目攻坚战”，以“我就是古邵”的主人翁意识，为现代化强市建设展现更多古邵担当、作出更多古邵贡献。



辣椒采收忙

近日，台儿庄区邱庄镇大棚一行行翠绿的辣椒植株长势旺盛。枝叶上，朵朵白花盛开，枝叶下，饱满的辣椒缀满枝头，一派丰收在望的景象。图为菜农在采摘辣椒。

(记者 刘振江 通讯员 贾萌 摄)

全面推进山东革命文物保护利用片区建设

本报讯 3月27日，山东革命文物保护利用片区工作推进会在我市召开。国家文物局革命文物司副司长彭彭、山东省文化和旅游厅副厅长刘少华，副市长刘吉忠出席。

会上，山东省、河北省、江苏省文物局共同签署了《山东革命文物保护利用片区战略合作协议》，发布了山东片区6条红色文化遗产线路，讨论了《山东革命文物保护利用片区建设重点任务清单及任务分工（征求意见稿）》。

会议强调，要按照集中连片、突出重点、国家统筹、区划完整的原则，建设革命文物保护利用片区，创新革命文物保护利用体制机制，推进革命文物的整体规划、连片保护、统筹展示、示范引领，助力革命老区高质量发展，推动乡村振兴。会议指出，要提升系统保护水平，抓好规划引领，夯实保护基础，积极推动各级各部门协作。提升研究阐释水平，构建科学研究体系，擦亮革命片区蕴含的革命精神，切实把革命文物挖掘好。

会后，与会人员参观了铁道游击队纪念馆、台儿庄大战纪念馆、台儿庄大战旧址等地。(记者 孙秋实)

薛城开展春季学校食堂食品安全知识培训

本报薛城讯 3月22日，薛城区市场监管局会同薛城区教体局举办春季校园食品安全知识培训班，该区各学校校长、分管副校长、食品安全总监、食品安全员等200余人参加了培训。

培训班围绕《校园食堂管理规范》《校园食品安全事故处置案例分析》等内容进行详细解读。监管人员着重讲解了学校食堂原料进货查验、储存条件、加工规范、餐饮具清洗消毒等内容；通过案例分析对近年发生的校园食品安全事故进行了剖析警示，使参会人员进一步厘清校园食品安全风险隐患点和排查处置措施。此外，监管人员通报了该区春季开学“平安校园”建设大排查大整治检查情况，对共性和重要问题进行了梳理分析，严格要求责任单位抓好问题整改工作。

(记者 姜爱民 通讯员 王红梅 刘文欣)

台儿庄管辖水域进入禁渔期

本报台儿庄讯 近日，记者从台儿庄区农业农村局获悉，根据相关法律法规规定，台儿庄区所管辖的水域实施禁渔期制度，禁渔期为3月10日至6月30日。

禁渔区域为韩庄运河台儿庄段、京杭大运河台儿庄段黄颡鱼自然保护区以及台儿庄区的其他水域。韩庄运河台儿庄段起点为张山子镇同庄村，迄点为邱庄镇陶沟河口以及京杭大运河台儿庄段黄颡鱼国家级水产种质资源保护区。

在规定的禁渔期和禁渔区内，因科研调查或驯养繁殖等活动需要采捕天然渔业资源的，应当按照《中华人民共和国渔业法》的有关规定，经省级以上渔业行政主管部门批准。对纳入国家级和省级自然保护区管理的水域，应当按照《中华人民共和国自然保护区条例》等有关规定执行。据悉，在规定的禁渔期和禁渔区域，禁止一切捕捞行为。(记者 孔浩)

严把消防产品质量关

本报峰城讯 近日，峰城区消防部门联合市场监督管理部门开展消防产品专项检查。

检查过程中，联合检查组严格按照《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国产品质量法》等，对辖区消防产品生产、销售、使用单位进行了随机抽查，主要检查了灭火器、消火栓、应急灯具等产品是否按要求加贴消防产品身份验证标识、是否使用过期或国家明令淘汰的消防产品等情况进行了严格仔细查看。检查结束后，联合检查组要求各单位一定要严把质量关，严禁生产、销售、使用假冒伪劣消防产品，确保消防产品关键时刻发挥应有作用。(记者 王龙飞)

儿童文学作家庞婕蕾来枣举办小读者见面会

本报讯 为激励引导少年儿童爱读书、读好书、善读书，3月26日，“山东省‘星火阅读’名家面对面（枣庄站）——知名儿童文学作家庞婕蕾小读者见面会”活动在枣庄市立新小学举行。

见面会上，庞婕蕾和孩子们分享了她的童年经历，她是如何爱上阅读，从阅读中找到文学创作的热情，慢慢开始走上写作道路的；又是如何从生活和阅读中寻找写作的灵感，不断拓宽自己的视野，充实自己的创作的，引导孩子们从生活中发现美，张开想象的翅膀，并愿意用自己的方式表达。

(记者 焦兴田 任翔 通讯员 姜文)

枣庄供电一成果获评山东省政研会年度一类研究成果

本报讯 3月22日，从刚刚公布的山东省政研会2023年度优秀研究成果名单获悉，国网枣庄供电公司报送的《关于构建“十必谈”工作机制为重点的思想文化建设研究》获得一类优秀研究成果，跻身全省5名一类获奖成果，是山东电力唯一进入一类行列的成果。

“十必谈”是枣庄供电公司党委做实做深大思政工作推出的总抓手，具体包括入职必谈、退休必谈、岗位变动必谈、遇到困难必谈、家中有事如喜事及重大变故必谈、承担急难险重任务必谈、工作出现失误必谈、工作取得进步或获得突出成绩必谈、有矛盾纠纷必谈、情绪波动必谈。他们借助大数据创新谈心谈话工作，在所属基层党支部开

展谈心谈话，通过新视角、新机制、新模式等一揽子创新尝试，倾听员工心声，征求员工建议，解决员工问题，统一员工思想，鼓励员工创新，激发员工干劲，助力构建“报、台、网、端、微、屏、号”全媒体时代的干群连心模式。

突出“三化思维”，跨专业共享数据，梳理谈心谈话主题。该公司党委运用智慧党建平台，共享不同专业、不同部门的数据，突出精准化思维找准谈心谈话对象清单，突出人性化思维梳理被谈话人特性清单，突出常态化思维建立固定谈话质量清单。每月25日开展“先锋行、书记谈”活动，基层党组织结合工作实际每月固定一天作为“书记访谈日”，编制《“十必谈”指导手册》，固

定每次谈话时间不少于半个小时，固定党组织每月谈话人数不少于总人数8%，建立“月评价、季分析、年总结”制度。

打造“三支队伍”，分层级聚合力量，建立谈心谈话梯队。该公司组建以党委为中心、辐射83个基层党支部、132个班组的谈心谈话知心团队，做到班子成员分别深入基层一线谈、党务干部常态面对全员逐个谈、专业骨干辅助不同岗位重点谈。其中，基层党支部书记和208名党支部委员组成，利用党支部谈心谈话室，定期与党员、群众谈心谈话，重点解决党员和员工的思想矛盾和工作生活困难。班组长和60名先进典型代表开展青年员工“思想导师”帮

带，利用班组谈话角与班组成员面对面交流。

把控“三个环节”，面对面同频共振，力求谈心谈话实效。该公司党委围绕“十必谈”应用场景，从谈话前、谈话中、谈话后“三个维度”总结方法技巧、参考问题和注意事项，绘制“四个提前清楚”思维导图，运用“导入、入题、正题、延伸”四步工作法，以“拉家常”方式开展谈心谈话。他们还统一配发《谈心谈话记录本》，每季度统一汇总分析典型案例，年度举办典型案例成果发布会，将工作质量和成效纳入年度党组织书记述职评议和党建工作绩效考核。(记者 邵明亮 王兆虎 通讯员 鞠同心)

减少消耗损失 提高利用效率

节约用水，又称节水，是指在满足经济社会可持续发展的前提下，采取法律、行政、技术、经济、工程等措施，减少取水、供水和用水过程中的水量消耗和损失，提高水的利用效率和效益，科学开发、高效利用和有效保护水资源的行动。

2019年4月，国家发展改革委、水利部联合印发《国家节水行动方案》。2023年，节水制度政策加快健全，全国更新发布省级用水定额662项。再生水利用等非传统水源利用不断加强，节水载体建设深入推进，通过将节水纳入对市县党委政府发展绩效考核等，节水监管能力明显增强。

2024年5月1日起，《节约用水条例》施行。

国内外对节水概念的理解，均强调

要提高用水效率和用水效益，减少对水的无效、低效消耗和用水浪费，但对节约用水的界定存在差异，有的强调用水主体的节约用水，有的强调取供用耗排回等全过程、各环节水的节约与保护。综合研究成果，节约用水可理解为：在满足经济社会可持续发展的前提下，采取法律、行政、技术、经济、工程等措施，减少取水、供水和用水过程中的水量消耗和损失，提高水的利用效率和效益，科学开发、高效利用和有效保护水资源的行动。

我国水资源短缺、时空分布极不均匀、水旱灾害多发频发，是世界上水情最为复杂、江河治理难度最大、治水任务最为繁重的国家之一。水土资源不匹配是我国基本格局，南方水多地少，北方则水少地多。水资源年内分布不均也极不均，我国季风气候区占国土面积的二分之一，夏季炎热多雨，冬季干燥少雨，降水一般集中在6至9月，其中北方地区6

至9月降水量占全年降水量的70%—80%，南方地区一般占50%—65%。

从水资源量看，我国多年平均水资源总量为2.8万亿立方米，但由于人口众多，我国人均水资源占有量仅为2000立方米左右，远低于世界人均水资源量，属于缺水国家。2022年，全国平均年降水量为631.5mm，比多年平均值偏少2.0%。全国水资源总量为27088.1亿立方米，比多年平均值偏少1.9%。其中，地表水资源量为25984.4亿立方米，地下水水资源量为7924.4亿立方米，地下水与地表水资源不重复量为1103.7亿立方米。

从供水结构看，2022年，全国供水总量为5998.2亿立方米，其中地表水源供水量为4994.2亿立方米，占供水总量的83.3%；地下水供水量为828.2亿立方米，占供水总量的13.8%；其他（非常规）水源供水量为175.8亿立方米，占供水总量的2.9%。2022年全国用水总量为5998.2亿立方米。其中，生活

用水量为905.7亿立方米，占用水总量的15.1%；工业用水量为968.4亿立方米（其中直流水（核）电冷却水482.7亿立方米），占用水总量的16.2%；农业用水为3781.3亿立方米，占用水总量的63.0%；人工生态环境补水为342.8亿立方米，占用水总量的5.7%。

从用水效率看，2022年，全国人均综合用水量425立方米，万元国内生产总值（当年价）用水量为49.6立方米，耕地实际灌溉亩均用水量为364立方米，农田灌溉水有效利用系数为0.572，万元工业增加值（当年价）用水量为24.1立方米，人均生活用水量为176L/d，人均城乡居民生活用水量为125L/d。1997年以来用水效率明显提高，全国万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量均呈显著下降趋势，耕地实际灌溉亩均用水量总体呈缓慢下降趋势，人均综合用水量基本维持在400—450立方米之间。

(上接第一版)准确把握新修订纪律处分条例的核心要义，切实增强纪律意识、筑牢纪律底线；牢记职责使命、强化责任担当，在现代化强市建设新征程上展现人大作为”三个方面，对深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、推进全面从严治党进行深入讲解和全面阐释。

邵士官在主持时强调，要持续加强理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于全面从严治党、加强党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述，真正学懂弄通做实；时刻保持清醒头脑，敬畏党纪国法，切实筑牢拒腐防变防线。要始终坚持以“四风”问题为导向，持之以恒纠治“四风”，督促引导广大党员干部担当作为、推动大局、多作贡献。要压实管党治党责任，把抓好党风廉政建设作为一项极其重要的政治任务，严字当头、实字托底，推进真管真严、敢管敢严、长管长严；履行好全面从严治党主体责任、“一岗双责”责任，坚持领导干部以上率下，抓好各自职责范围内的党风廉政建设工作，强化日常监督，深化运用监督执纪“四种形态”特别是第一种形态，真正防微杜渐，同时认真抓好廉政风险点排查，切实消除风险隐患；大力支持和积极配合好派驻纪检监察组工作，为其充分发挥职能作用提供保障，切实把上级党风廉政建设的各项部署新要求贯穿到人大工作的全过程，营造人大风清气正的良好政治生态，在推进“强工兴产、转型突围”、新时代现代化强市建设中展现人大新作为、作出人大新贡献。(记者 李鲁)

落实全面节约战略 实施国家节水行动